

“粤美乡村”风貌设计作品征集活动（广州）评审会举行

75份优秀设计作品赋能岭南乡村建设

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员穗规资宣报道：日前，由广州市规划和自然资源局主办的“粤美乡村”风貌设计作品征集活动（广州）评审会在广州市规划展览中心举行。近100家国内外设计机构、高校、团体，逾3000名设计师历时6个月，聚焦环南昆山—罗浮山县镇村高质量发展引领区的产业小镇、村落民居、公路游径、公共空间、公共设施5种类型16个可实施设计选点，贡献了一个个“金点子”。

多元融合+求实创新，呈现精品佳作

据悉，作为广东省第二届“粤美乡村”风貌设计大赛“重点区域赛”之一，本次活动以“实用、管用、好用”为导向，构建“需求端出题、设计师答卷、多主体阅卷、作品平台长期服务”的创新链条，广泛发动规划设计单位、高校师生、个人参赛。参赛队伍有来自广州、上海、深圳、香港等地的设计机构，也有香港大学、中山大学、华南理工大学、深圳大学、广州美术学院等高校团队。参赛作品精彩纷呈，从石屋古祠的微创修复到骑行驿站的业态复合，从竹林步道的生态织网到数字社区的场景重构，每份浸润着乡村泥土气息的创意作品，将让乡村振兴成为触手可及的生活图景。

本次评审评价标准从践行“两山”理念、体现岭南特色、资源协调整合、实施可行性、创新性与前瞻性等方面出发，旨在评选出兼具时代创新性与落地实操性的乡村建设解决方案，为岭南乡村振兴提供可借鉴的实践样本。

专家领衔+基层护航，赋能跨界评审

为保障评选结果的专业性、科学性与落地性，评审会分5场举行，每场评审会的评审成员不仅涵盖规划、建筑、景观、文保、旅游、艺术等领域的知名专家、高校学者，同时还有推动项目实施的政府部门代表、属地镇村干部、业主代表。

此次采用的协同评审机制，将行业权威的“专业研判”+基层视角的“在地智囊”深度融合：一方面，专家从学科前沿和行业标准出发，确保方案的技术规范与创新价值；另一方面，属地镇村干部从实际使用需求、文化适配性和运维成本等维度，为方案优化提供本土化视角。

图纸创意+落地生长，共塑乡村未来

“各个参赛作品已不仅是设计方案，更像是在寻找乡村与时代的共振频率。”评审结束后，专家们对参赛作品给予高度评价。

广东省工程勘察设计大师、广东省国土空间协会会长马向明表示，乡村振兴为青年设计师提供了广阔的才华施展舞台，岭南乡村积淀着深厚的历史文化底蕴，青年设计师既能从中汲取传统建筑的智慧，深刻理解人与土地的内在联结，又能将所学知识充分运用于乡村建设实践，这里无疑是滋养设计人才成长的沃土。

“这次选题很丰富，令我印象最深的是吕田镇狮象岩遗址公园的设计。”广东省古迹保护协会理事长、广东省文物考古研究院院长曹劲表示，期待未来能创造出更多与土地、历史相关的设计作品。

据介绍，本次评审共产生产业小镇、村落民居、公路游径、公共空间、公共设施5类共75份优秀作品。活动后续将搭建作品交易平台，让优秀设计长期服务乡村，为环南昆山—罗浮山县镇村高质量发展引领区的规划建设注入新的活力与生机。

广州举办建设工程综合应急演练

建立健全全员安全生产责任体系



活动现场（主办单位供图）

广东建设报讯 记者唐培峰报道：今年6月是全国第24个“安全生产月”。5月26日，由广州市住房和城乡建设局、应急管理局、人力资源和社会保障局、建设工程安全监督站、建筑业联合会等指导，广州珠江实业集团主办，珠江建设等单位承办的2025年“安全生产月”启动仪式暨上半年综合应急演练及

工伤预防观摩交流活动在珠江花城六期项目举办。

广州市住建局建筑工程质量安全处四级调研员张文超在现场提出，一是要建立健全全员安全生产责任体系，压紧压实企业安全生产主体责任，做到层层有人抓、事事有人管；二是要加大宣传力度，普及安全生产法律法规和操作规程，

引导广大职工提升安全素养；三是要加强隐患排查整治，健全隐患治理台账，严格落实整改“五到位”要求。

广州市建设工程安全监督站二级调研员徐军指出，要借“安全生产月”活动契机，进一步强化全员安全意识，普及安全知识，提升应急处置能力，推动安全管理理念深入人心、落地见效，持续营造“重安全、会应急”的良好氛围，切实筑牢城市建设领域的安全防线。珠江建设党委书记、董事长王志强也作了致辞。

在随后的综合应急救援演练中，演练团队围绕触电事故、高处坠落、防台防汛、密闭空间和消防火灾等五项内容开展了应急救援演练。演练内容贴近实战、流程规范、响应高效，达到了“以练促改、以练促防”的预期目标。广州市天河区棠德消防救援站、广东省工伤康复中心现场教学演示急救技能与消防器械的使用方法。活动现场还设立了安全管理展示区。与会人员对项目防高坠安全防护等亮点举措进行了观摩交流，并参与了“工伤预防移动体验车”沉浸式互动培训。

广州南沙全面推进挥发性有机物治理工作

环境空气综合指数五年下降5.2%



南沙区环境空气综合指数优良
陈诚 摄

广东建设报讯记者 陈诚、通讯员穗环宣报道：记者从广州市生态环境局南沙分局获悉，为有效防治挥发性有机物（VOCs）污染，持续改善大气环境质量，近年来，南沙区围绕源头管控、精准治理、资金赋能等关键环节，多管齐下推进VOCs治理工作，大气环境质量改善成效显著：环境空气综合指数从2020年的5.2降至2024年的4.93，PM2.5平均浓度从31微克/立方米降至29.5微克/立方米，“南沙蓝”成为城市生态底色的鲜明注脚。

作为大气污染防治的重要抓手，污染源数据动态管理至关重

要。广州市生态环境局南沙分局组织开展广东省固定污染源大气污染防治综合应用系统填报培训，针对辖内178家涉VOCs企业的实际需求，提前收集企业在系统操作中遇到的难点问题，邀请行业专家进行“靶向式”讲解，内容涵盖数据申报规范、系统功能应用、常见问题解答等核心板块。通过全面推进该系统填报工作，南沙区正有序开展涉VOCs企业2024年数据申报，旨在精准掌握全区重点企业VOCs排放状况，为科学制定污染防治方案、实施精准管控提供有力支撑。

“底数清才能方向明，我们将

通过动态更新污染源数据库，实现对涉污企业的精细化管理。”南沙区生态环境部门相关负责人解释道。

为纾解企业治污资金压力，南沙区结合企业发展实际，通过政策宣贯会议、“一对一”答疑、实地考察走访等方式，手把手帮助企业进行专项资金申报，对拟申报中央大气污染防治专项资金的项目进行指导和把关，主动对接、上门服务，切实发挥资金作用，提高申报成功率，通过资金赋能，不断提升辖区空气质量。

数据显示，“十四五”以来，南沙区已成功协助11家企业的14个治污项目获得中央专项资金支持，涉及工业涂装、印刷、化工等多个VOCs重点排放行业。资金的注入有效推动企业加快实施生产工艺升级、污染治理设施改造等工程，从源头减少VOCs排放。

此外，围绕广州市下达的年度大气环境质量改善目标，南沙区以环境空气子站周边重点污染源管控为重点，常态化实施国控子站10项个性化管控措施，通过执法检查、监督帮扶、走航监测、在线监控等多种手段对工业企业、餐饮业油烟等大气污染排放源控制情况开展督查检查，切实保障环保设施正常运行，最大限度降低污染物排放量。